
 

 
 

   

 
VERBALE DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO 

SEDUTA DEL GIORNO 10 OTTOBRE 2023 
NUMERO PROGRESSIVO 131 - ANNO 2023 

  
In data 10 ottobre 2023 si è tenuta dalle ore 14:30 la seduta n. 131 del Consiglio di Dipartimento nella 

sua composizione integrale nella Sala Tesi per discutere i seguenti punti iscritti all’ordine del giorno: 
 

1. Comunicazioni   
2. Approvazione del verbale del 12 settembre 2023 
3. Segnalazioni e interrogazioni dei rappresentanti degli studenti 
4. Programmazione e bandi. Proposta di chiamata per i vincitori dei concorsi dei seguenti bandi: 

a. 1 posto di RTDB nel settore concorsuale 13/A1 – ssd SECS-P/01; 
b. 1 posto di RTDB nel settore concorsuale 11/A3 – ssd M-STO/04 

5. Proposta di conferimento del titolo di Emerito ai docenti Michele Ainis, Luigi Moccia e Renato Moro. 
Delibera  

6. Decreti di approvazione previsione delle spese dei progetti CHANGES e TECHNOPOLE. Ratifica 
7. Assegni di ricerca 
8. Insegnamenti sostitutivi 
9. Adempimenti per la didattica 
10. Nomina cultori della materia 
11. Autorizzazioni e pareri    
   

OMISSIS 
 

Assume la Presidenza la prof.ssa Emilia Fiandra, Direttrice del Dipartimento, la quale, verificata la regolare 
convocazione del Consiglio e constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. Assume le 
funzioni di Segretario verbalizzante il dottor Luca Morgante, segretario amministrativo e responsabile del 
verbale. È presente il dott. Paolo Leoni, coordinatore dell’Area Didattica. 

 
OMISSIS 

 
1. Approvazione del verbale del 12 settembre 2023 
 La Direttrice riceve preliminarmente conferma della ricezione del verbale in argomento.  
 Il verbale viene approvato, condividendone il Consiglio contenuto e formulazione.  
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
OMISSIS 

 
4. Programmazione e bandi. Proposta di chiamata per i vincitori dei concorsi dei seguenti bandi: 
a. 1 posto di RTDB nel settore concorsuale 13/A1 – ssd SECS-P/01; 
b. 1 posto di RTDB nel settore concorsuale 11/A3 – ssd M-STO/04 

a. La Direttrice comunica al Consiglio che è pervenuto il decreto rettorale di approvazione degli atti relativi 
alle procedure di selezione per la copertura di 1 posti di RTDB nel settore concorsuale 13/A1. Dagli atti risulta 
vincitrice della procedura la dottoressa: 

13/A1: Claudia Vittori. 
Poiché non è ancora pervenuto il decreto rettorale relativo alla procedura per il s.c. 11/A3, la Direttrice 

chiede al Consiglio l’autorizzazione a procedere con un decreto di urgenza, che verrà portato a ratifica nella 
prossima seduta di novembre 2023. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 
La Direttrice invita la dott.ssa Vittori ad abbandonare temporaneamente la riunione; cede quindi cede la 

parola al docente dell’area presente, prof. D’Amico, affinché ne illustri il curriculum scientifico e 
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professionale. Al termine della presentazione, la Direttrice invita i soli professori di I e II fascia a votare la 
proposta di chiamata della vincitrice del bando relativo allo ssd SECS-P/01. 

Il Consiglio così ristretto approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
La Direttrice invita la dott.ssa Vittori a rientrare nella riunione. 
b. Tace 

 
5. Proposta di conferimento del titolo di Emerito ai docenti Michele Ainis, Luigi Moccia e Renato Moro. 
Delibera  

La Direttrice comunica di aver ricevuto, da parte di oltre dieci professori di I fascia del Dipartimento, ai 
sensi del vigente Regolamento di Ateneo per il conferimento dei titoli di professore emerito e di professore 
onorario, la proposta di conferimento del titolo di professore emerito ai docenti Michele Ainis, Luigi Moccia 
e Renato Moro. Si tratta di un titolo onorifico riservato a professori ordinari che abbiano fornito un contributo 
di particolare rilevanza all’avanzamento della loro disciplina e che abbiano apportato un notevole prestigio 
all’Università degli Studi Roma Tre. 

La Giunta di Dipartimento, nella seduta dello scorso 26 settembre, ha espresso all’unanimità parere 
favorevole alle tre proposte. 

Nel ricordare che una sintetica scheda riassuntiva delle attività di maggior pregio dei tre docenti è già 
stata inviata a tutti i consiglieri, il Presidente invita i soli docenti di prima fascia a deliberare in merito. 

Il Consiglio così ristretto approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

6. Decreti di approvazione previsione delle spese dei progetti CHANGES e TECHNOPOLE. Ratifica  
La Direttrice ricorda che questo Consiglio è già stato edotto dei provvidenti di urgenza emessi per 

rispettare la scadenza del 30 settembre e relativi alla programmazione e approvazione della ripartizione delle 
spese dei progetti CHANGES e TECHNOPOLE assegnati al Dipartimento. 

La consistenza dei fondi e la loro allocazione nelle diverse voci di costo sono già state trasmesse a tutto il 
Consiglio con nota esplicativa della Direttrice dello scorso 29 settembre. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a ratificare i due decreti d’urgenza. 
 Il Consiglio approva e ratifica unanime i due decreti di urgenza relativi alla programmazione e 
approvazione della ripartizione delle spese dei progetti CHANGES e TECHNOPOLE assegnati al Dipartimento. 
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
7. Assegni di ricerca   

La Direttrice comunica che alcuni tra i docenti vincitori dei bandi PRIN 2022 hanno proposto l’attivazione 
di assegni di ricerca, come di seguito elencati e integralmente finanziati dai suddetti fondi PRIN. 

DOCENTE TITOLO ASSEGNO DURATA 

Leopoldo NUTI PRIN 2022 - Europe’s Search for "Strategic Autonomy": from 
the late Cold War to the New Millennium 

Biennale 

Edoardo MARCUCCI Studio di pre-fattibilità di soluzioni di logistica urbana basate 
su veicoli ecologici 

Annuale 

Antonio IANNUZZI Rapporto tra poteri pubblici e privati nella regolazione delle 
nuove tecnologie. Gli effetti sulla tutela dei diritti  
fondamentali nell’ambito della digitalizzazione della Pubblica 
Amministrazione 

Biennale 

Nicolangelo BECCE Literary California 1884-2022: Spaces of Exception and 
Historical Amnesia 

Annuale 

Francesca DI LASCIO Governo del territorio, rigenerazione urbana e servizi 
ecosistemici 

Annuale 

Luca GERMANO Energy transition, interest groups, incumbent companies, and 
alternative coalitions: navigating the Italian energy policy 
between the post-pandemic recovery plan and the Russian-
Ukrainian war 

Biennale 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e approvata seduta stante. 
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La Direttrice comunica che il prof. Ceci ha proposto l’attivazione di un assegno di ricerca, integralmente 
finanziato dai fondi PRIN 2017 di cui è responsabile di unità locale dal titolo Il rapporto tra la dimensione 
politica e la dimensione militare nella discussione politico-culturale italiana negli anni dello "Shock of the 
Global”. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e approvata seduta stante. 

 
8. Insegnamenti sostitutivi 

La Direttrice, a seguito del lavoro dalla commissione per la valutazione comparativa delle domande 
pervenute per il conferimento dell’incarico di insegnamento sostitutivo in “Economia e politica dello 
sviluppo” a.a.2023-2024, nominata nella seduta del CdD del 12 settembre scorso, sottopone al Consiglio il 
nome del candidato vincitore proposto 
 

Insegnamento SSD Semestre Vincitore 

Economia e politica dello sviluppo SECS-P/02 II semestre FABIO PASQUALI 

 
Il Consiglio approva all’unanimità, 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

9. Adempimenti per la didattica 
La Direttrice informa che il riconoscimento in carriera delle attività di SOFT SKILLS effettuate dagli studenti 

con PORTA FUTURO LAZIO è stabilito, in linea a quanto già previsto dai regolamenti didattici del 
Dipartimento, in ragione di un cfu ogni 25 ore di lavoro svolto sulla base del rapporto standard di 6 ore di 
lezione e lavoro di natura didattica e 19 ore di studio e impegno individuale. Le attività prevedranno una 
verifica finale. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
La Direttrice comunica di aver espresso parere favorevole alla richiesta pervenuta da parte della prof.ssa 

Cristiana Carletti di inserire il prof. Eugenio Zaniboni, in qualità di docente esterno, nella Commissione di 
prova finale della candidata Alice Ficari, iscritta al CDL in Scienza Politiche e Relazioni Internazionali L-36; 
l’insegnamento in cui sostiene la prova finale è “Organizzazione Internazionale e Tutela dei Diritti Umani”. 

Sottopone quindi l’autorizzazione alla ratifica del Consiglio di Dipartimento. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

10.  Nomina cultori della materia 
La Direttrice sottopone al Consiglio le seguenti proposte di rinnovo e di nomina e a cultore della materia: 

Docente proponente Insegnamento Cultore 

Daniele FIORENTINO 

 

Storia e Istituzioni degli Stati Uniti 
d’America 

Giuliano SANTANGELI 
VALENZANI 

Alice CIULLA 
The United States and the World In 

the 20th and 21st Centuries 

Alberto BASCIANI 
Storia della Russia e dell’Europa 

Orientale 
Markenc LORENCI 

Cecilia REYNAUD Demografia Sara MICCOLI 

Raffaele TORINO Sistemi giuridici comparati 

Marco RAMPF 

Susanna EICHNER 
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Al termine della discussione, la Direttrice invita il Consiglio a deliberare nel merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

  
11.  Autorizzazioni e pareri 
 La Direttrice ricorda che i docenti Marcucci e Tramontana avevano chiesto nella precedente seduta di 
dare avvio a due procedure comparative nell’ambito rispettivamente del progetto Move21 ed ERC Holylab, 
di cui sono referenti scientifici. È necessario procedere ora alla nomina delle due rispettive commissioni che 
saranno così composte:  

Move21: Marcucci, Gatta e Magazzino; 
Erc Holylab: Aubert, Caravale e Tramontana. 

      La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
      Il Consiglio approva all'unanimità. 
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
 La Direttrice comunica che è pervenuta una richiesta di autorizzazione da parte dell’assegnista Valeria 
Rosato a svolgere attività di docenza nel prossimo a.a. 2023-24 nel Corso Teorie dei conflitti e processi di 
pace del nostro Dipartimento. La Direttrice ricorda che il Responsabile della Ricerca, prof. Antonelli, ha già 
espresso parere positivo nel merito. 
 La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
 Il Consiglio approva all’unanimità. 

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
Non avendo preso la parola nessun altro componente del Consiglio, esaurita la discussione su tutti i punti 

posti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 15:30. 
 
Del che è verbale. 

Il Verbalizzante La Direttrice 

     Dott. Luca Morgante Prof.ssa Emilia Fiandra 
 


